Les petits carnets de Jean-Marie n° 61

Merci a Pierre-Yves Retel pour sa relecture attentive. Tous les mots ODS8 sont écrits en orange.

1 — Verbes a la terminaison en AT admettant la rallonge E et/ou S :

Certains verbes du premier groupe se terminant au subjonctif par AT peuvent étre rallongés d’un E et/ou
d’un S. Dans la séquence examinée, les mots courants seront listés en début d’article. Les autres seront
indiqués avec leur définition. La liste globale les reprendra tous a leur ordre. Liste des mots commengant

par A et B.
Mots courants : ALTERNAT, S — ATTENTAT, S — BEAT, E, S

- AIGUILLAT, S : nm. Requin.

- AOUTAT, S : nm. Larve d’acariens dont la pig(ire provoque des démangeaisons.

- APOSTAT, E, S : adj et nom. Qui a apostasié, qui a abandonné la foi et |a vie chrétienne.

- ALUMINAT, E : nm. Sel d’aluminium.

- ASSIGNAT, S : nm. Papier-monnaie émis sous la Révolution francaise et gagé sur les biens nationaux.
- AUGURAT, S : nm. Dignité d’augure.

- AZOTAT, E : nm. Nitrate.

- BACHAT, S : nm. Bassin, abreuvoir.

- BATONNAT, S : nm. Dignité de batonnier.

- BROYAT, S : nm. Produit obtenu par broyage.

2 — Personnages célebres ou mythologiques, ils ont généré un adjectif...

Voici la suite de la liste jusqu’a 9 lettres de G a H.

Un ajout : Fuchsien, 'ODS ne le définit pas comme relatif au mathématicien allemand Fuchs mais comme
une fonction qui reste invariable dans certaines transformations. Mais I’adjectif attribué par Poincaré le
relie bien a lui.

Gaullien : relatif au général de Gaulle.

Gaussien : relatif aux travaux de Gauss, scientifique allemand.

Gidien : de Gide, écrivain francais.

Grégorien : relatif au pape Grégoire ler. Chant grégorien : plain-chant.

Hégélien : adepte de la philosophie de Hegel.

Hermitien : relatif aux découvertes du mathématicien Hermite.

Hertzien : relatif aux ondes électromagnétiques (mais Hertz, physicien allemand)

Hessien : relatif aux découvertes du mathématicien Hesse.

Hitlérien :

Horacien : d’'Horace, poete latin.

Hugolien : de Victor Hugo.

3 — Déjouez les difficultés et les pieges :

Dahl ou dhal : plat indien a base de lentilles.

Débreak : au tennis, ne plus étre mené. Débreaker (verbe transitif).

Débrief : compte rendu. Débriefer (verbe transitif)

Dénuement ou déntiment : tout comme nuement et niment.

Dirham ou dirhem, durham : Pour ces trois mots, faites tres attention a la place du H. Le dirham ou
dirhem sont les unités monétaires du Maroc. Durham : n et adj. Race bovine.

Dizainier ou dizenier : Hist. Titre de certains magistrats municipaux de Paris. Anagramme de dizenier :
dineriez.

Djainisme ou jainisme ou jinisme : religion de I'Inde visant a conduire I’homme au nirvana.

Djain, e ou djaina ou jain, e ou jaina : n et adj. Adepte du (d)jainisme.

1



4 — Préparez vos rallonges :

Certaines rallonges gagnent a étre connues et préparées...En cours de partie, préparez donc bien pour
chaque mot joué les rallonges initiales et finales possibles. C’est ce que je vous propose de faire dans cet
exercice. Contrairement aux précédents petits carnets, il n’y a pas forcément de rallonge ODS8. Les
solutions sont indiquées en fin d’article.

(5) ASTE (2)
(1) TANG (3)
(0) AVEN (3)
(0) NAVE (3)
(4) HANS (1)

5 — Jouez avec les anagrammes :

Connaitre I’(ou les) anagramme(s) d’un mot peut étre trés utile au cours d’une partie. Je vous propose de
trouver les solutions possibles avec chacun des tirages suivants. Tous les mots sont a priori (ou apriori,
0ODS8) connus. Pour vous aider, j’ai placé dans certains cas une ou plusieurs lettres.

En 7 lettres :

AEHOSTU H______ H_____U
AEIILNV __V____ vV _ _____
AEIINNT N N

En 8 lettres :

ADELOPRU o L____ L ____
ADEMORSU ____D___ D_______
ADENORTU N N

6 — Quelques tirages intéressants a solution unique hors appuis :

Voici des tirages en 7 lettres a solution unique (hors appuis) qu’il est intéressant de connaitre. Connus ou
moins connus, ils vous donneront certainement du fil a retordre.

1- AEENNTT 2-AEENQRU 3-AEENRSU 4-AEEOQUX 5-AEEOSTT
6 — AEEPPSS 7—-AEEPPTT 8—-AEEPSTX 9-AEEPTTZ 10-AEEQSUU
11 - AEEQSUV 12 - AEEQTUZ 13 - AEERSTW 14— AEERTTU 15-AEERTUU
16 — AEFFTUU 17 - AEFGILM 18 — AEFGLRU 19 - AEFHLLS 20— AEFIILM
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7 — Quelques tirages en échauffement !

Les tirages proposés peuvent scrabbler sur plusieurs lettres mais je vous invite a trouver la solution
unique en appui sur la lettre indiquée. Les mots sont de vocabulaire assez courant...mais pas forcément
faciles a trouver.

. Lettre . .
Tirages . Votre solution Aide
appui
1 INTACTE E Il en faut au Scrabble !
2 E . . S
VIRGULA Grossier mais aussi trés répandu...
3 COQUARD E Ne fréquente pas la salle de bains !
4 E . .
COUDENT Partage une méme piaule...
5 E . .
MINIONS La nuit peut étre longue alors !
6 ECURANT E Mi-homme, mi-cheval, fabuleux non ?
7 E .
POQUENT Rustre certainement...
8 LITIONS E Bizarre, bizarre...
9 ENRHUMA E U.n peu gros mais s’écrit heureusement plus
simplement !
10 COUTURA E Qui tient alors la plume ?




8 — Plus difficile pour ceux qui le veulent...

Les tirages proposés peuvent scrabbler sur plusieurs lettres mais je vous invite a trouver la solution
unique en appui sur la lettre indiquée. Les mots peuvent étre peu/pas connus ou de construction difficile.

Tirages Lettre. Scrabble sec Scrabble en appui
d’appui
1 EILLNOT C
2 ACEGINO C
3 EEIINRT C
4 ADEEGIL C
> AEEILMN C
6 AFLRSUU C
7 AALMNPS C
8 EINQSSU c
9 AFMOTTU c
10 AELRSTT c

9 - Tirages « lettre blanche » a solution unique :

Nous sommes au premier coup, trouvez la solution unique de ce tirage avec une lettre blanche. Tous les
mots sont connus mais la solution parfois ardue.

1 - EEMPSV? 2 - OSTTUV? 3 —-FFITU? 4 — ILPSUV? 5-GGINOO?

6—BIITTU? 7 - ACKRST? 8 — ILRTUV? 9 — ADFLOP? 10 — AEHLRX?



10 - Cing coups d’initiation commentés :

1. XLNTSEE

Peu de probabilité de scrabble. Avec ce tirage, il faut donc valoriser le X en le plagant soit en H4, soit en
H12. En H4, on peut essayer avec EX... mais ¢a ne rejoint pas la case rose. Pas de R pour XERES. Pour se
rassurer, les 32 points pouvaient étre accessibles. Placez le X en H12 et cherchez le moyen de le rejoindre
depuis la case centrale. Si vous avez trouvé le top, préparez bien toutes les rallonges possibles
notamment les 8 solutions pour rejoindre la case H15.

Top : TELEX en H8 pour 48 points. SEXENT rapportait 32 points.
Préparation : A et E en rallonges finales. Autres rallonges : AlS, AIT, ANT, EES, ENT, ERA, IEZ, ONS.

2. NS + EROTS

Vous pouvez étre certains que plusieurs scrabbles sont possibles. Prolonger TELEX avec un E revient a
trouver un scrabble en 7 lettres. Quatre solutions le permettent mais deux seulement sont le top.

Top : RESTONS en 13G pour 83 points. Isotop : TERSONS en 13G. Autres solutions mettant un E a
TELEX : ROSSENT en 13D et STERONS en 13F pour 74 points. Sans scrabbler : TELEXENT et TELEXONS
pour 51 points. Corrigez les rallonges possibles a TELEXE et préparez celles & RESTONS.

Préparation : Pour TELEXE, restent possible ES, NT, RA. Pour RESTONS : P et DEFO !
3. CNBEORT

Ce tirage ne peut exclure le scrabble...Mais vous serez déja rassurés en suivant vos
préparations...Cherchez alors si un scrabble est possible sur les différents appuis. Mais rien ne passe. Ce
tirage permet de scrabbler 4 fois en appui sur 3 lettres différentes. A vous de les trouver !

Top : TELEXENT en H8 pour 51 points (rappel pour éviter un zéro, la solution doit étre écrite en entier).
Sinon, pas mieux que 31 points avec NOCER en 14D. Les scrabbles en appui : BROCANTE sur un A,
BROCHENT sur un H et COURBENT ou CUBERONT sur un U.

4. BCEOR + NS

Bien s(r, un scrabble parait possible. Cherchez si on peut placer le scrabble sec ou ceux en appui. Mais si
rien ne vient, cherchez une solution valorisant le B, le C ou les 2. Vous réaliserez au mieux 28, mais ce
n’est pas le top qui est un peu plus compliqué a construire...Pour le scrabble, vos recherches resteront
vaines...mais saurez-vous trouver les possibilités de ce tirage.

Top : COREENS en 11E pour 36 points. Pour 28 points : BERCONS en L8. Pour 24 points : BERNONS,
CERNONS, CRENONS en L8. Les scrabbles possibles : BERCONS sec, CARBONES sur un A, BRONCHES sur
un H, BERCIONS ou BICORNES sur un I, CUBERONS sur un U.

Préparation : Eh oui, il faut penser a préparer la rallonge A 8 COREENS pour former ACOREENS. Pas
évident d’y penser vu la prononciation du mot placé !

5. -TMIAERP

Avec un tel tirage, un scrabble doit étre cherché en priorité. Conjuguez, utilisez vos préparations et des
solutions viendront ! Vous devez réaliser plus de 80 points.

Top : TREMPAIT en 8H pour 92 points. Isotop avec le méme mot en 15H. En 15A ou en 8A, ce méme
mot rapportait 89 points. Trois solutions a 86 points : EMPIRAT en D6 (forme ACOREENS), IMPETRAT en
15A ou en 8A. Trois solutions a 82 points : PRIMATE en D7, PERIMAT ou TREMPAI en D6.



11 — On cherche un scrabble :

Voici un nouveau jeu ! Il s’agit a chaque fois de trouver un scrabble en appui unique (tous les
mots sont connus).

Vous jouez a partir de la grille proposée ci-dessous. Le tirage proposé ne génére aucun scrabble
sec. En revanche, il existe une solution unique en appui (plusieurs places sont peut-étre
possibles, attention donc a la place).

Important : vous ne placez jamais le mot trouvé sur la grille. Vous jouez donc ces dix coups avec

la méme grille de base.
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Voici les 10 tirages :

Tirages Scrabble appui | Place | Score

1 | EEHIINS

2 | EFGNORU

3 | AERTUUY

4 | EEHIITU

5 | AFIHORR

6 | ACFHINU

7 | EEGNNRU

8 | ACDFITU

9 |IOPRTUU

10 | ELOPSUU




Solution des jeux

4 - Préparez vos rallonges

B,C,F,H,V (5) ASTE (2) R, S
E (1) TANG (3) A0S
(0) AVEN (3) S, T,U
(0) NAVE (3) LS, T
A GCK,S (4) HANS (1) E

5 —Jouez avec les anagrammes :
7 lettres : HOUATES, HOSTEAU (= hosto, osto) — NIVELAI, VILAINE — NIAIENT, INANITE
8 lettres : POULARDE, PALOURDE — EMOUDRAS, DESAMOUR — DETOURNA, DONATEUR

Note : POULARDE peut prendre la rallonge initiale E pour former EPOULARDE (du vt époularder : oter les
feuilles de tabac avariées pour qu’elles n’abiment pas les autres).

6 — Quelques tirages intéressants a solution unique hors appuis :

1- TENANTE 2—-ENARQUE 3 -NAREUSE 4- EXAEQUO 5-—-TOASTEE
6 — PAPESSE 7—-PAPETTE 8- SEXTAPE 9 — ZAPETTE (= zappette) 10— AQUEUSE

11— VAQUEES (trnouv) 12— AZTEQUE 13 —SWEATER (= sweateur) 14 —TRETEAU 15— AUTEURE

16 - TUFFEAU (= tufeau) 17 —FILMAGE 18-FRUGALE 19 — FELLAHS 20 — LAMIFIE (ad])

Notes :

- hareux, nareuse : adj, vite dégoQté.

- papette : Helv. Bouillie.

Bon a savoir : FRUGALE + O = GOULAFRE (ou goulafe) en Belgique : goinfre. AQUEUSE peut recevoir les
rallonges initiales C et L.

7 - Quelques tirages en échauffement !

1 - TENACITE, 2 — VULGAIRE, 3 — CRADOQUE, 4 — CODETENU, 5 — INSOMNIE,
6 — CENTAURE, 7 — PEQUENOT, 8 - INSOLITE, 9 — HENAURME (= énorme), 10— COAUTEUR.

8 — Plus difficile pour ceux qui le veulent...

1—INTELLO, COLLETIN, 2 — NEGOCIA, COINCAGE, 3 — INERTIE, CINERITE, 4 — DEGELAI, DECILAGE,
5 — LAMINEE, CAMELINE, 6 — SULFURA, FURCULAS, 7 — NAPALMS, CLAPMANS, 8 - SEQUINS, SCINQUES,
9 — MOUFTAT, FACTOTUM, 10 — LETTRAS, TRACLETS.

9 —Tirages « lettre blanche »

1 - VAMPEES 2 —VATOUTS 3 -FUGITIF 4 —-VULPINS 5-JOGGONS

6 — TITUBAI 7 — RACKETS 8 —VIRTUEL 9-PLAFOND 10 - EXHALER
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11 — On cherche un scrabble :

Tirages Scrabble appui | Place | Score
1 | EEHIINS INHIBEES 3H 78
2 | EFGNORU | GONFLEUR E8 74
3 | AERTUUY TUYAUTER 14B 69
4 | EEHIITU HUITIEME J1 66
5 | AFIHORR HORRIFIA 9D 69
6 | ACFHINU CHAFOUIN 4H 70
7 | EEGNNRU | ENNUAGER 2H 72
8 | ACDFITU EDUCATIF 15B 95
9 |IOPRTUU POURSUIT 5H 70
10 | ELOPSUU OPUSCULE 1H 158




